

# ВЕЛИКА СРБИЈА

## LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН  
ПО ПОДНЕ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОС:

Месечно 3 драхме, тромесечно 9 драх-  
ми, годишње 36 драхми.

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЂАЈУ

Стан уредништва:

улица Краља Петра бр. 70.

### МИ ЋЕМО ПОБЕДИТИ

Одлучност и поуздање Америке

Последњих дана америчка влада објавила је више коминикеа о ситуацији америчких трупа на западном фронту. У овим извештајима истиче се између осталог и то, да трупе Сједињених Држава држе већ један важан сектор на фронту. *Њујорк Тајмс*, коментаришући дотични коминике подвлачи његов значај и истиче, да заузимање сектора на франц. фронту од стране америчких трупа представља у ствари ступање ових у војничку акцију. »Догађај је, пише поминути лист, од великог и пресудног значаја. Он најбоље доказује вољу Америке, да сва своја средства заложу у гигантски рат и да истраје, док се не извојује победа прокламованим принципима».

Поред овога, америчка штампа са великим задовољством констатује, да је периода припрема завршена, и да је дошло време, када Америка директно и с најпунијом активношћу ступа у акцију. Амерички министар војни г. Бакер изјавио је у више прилика, а то је потврђено и званичним комиником, да су Сједињене Државе до сад мобилисале и опремиле број трупа, који је превазишао предрачунае и очекивања. Оснивајући се на значајној чињеници, г. Бакер је изразио своје дубоко уверење у победу Савезника речима: »Ми морамо победити и ми ћемо победити«. Ова изјава је само рефрен убедљивих изјава председника Вилсона.

Америчка штампа посећује врло опширне чланке, и то нарочито последњих дана, обимном учешћу Америке у рату и изводи врло оптимистичке закључке за општи ток догађаја. Њен тон је непоколебљив, одлучност потпуна, вера несаломљива. Американци, с оне стране океана у стању су да много објективније оцене догађаје и ситуацију. Зато је њихов суд од несравњиве вредности.

Доиста, кад се све околности узму у обзир и доведу у узајамну везу, добијају се закључци, који у пуној мери оправдавају оптимистичко схватање ситуације. Американци из-

воде своје закључке са математичким системом и тачношћу. Настављање и исход рата зависи од ситуације разних околности, у првом реду од економско-финансијских средстава и од ефектива. Американци, који су сва своја огромна средства унели у велику борбу, могу најбоље проценити шансе за исход рата. Њихова је девиза, да се непријатељ потуче надмоћношћу средстава. План је грандиозан, а рачун математички тачан. Кад се то има у виду онда се у пуној мери може схватити кратка и убедљива изјава г. Бакера: »Ми ћемо победити«.

### ПОЛИТИЧКЕ ВЕСТИ

Такио, 29. — Граф Монтоно изјавио је у јапанском парламенту: Јака сила Немачке била је велика опасност за безбедност далеког Истока. Све силе, које имају велике интересе на обалама Тихог Океана, увиђају ову опасност. То је разлог због кога је Јапан отерао Немачку из Чин-Тау. Кина, придружујући се нама, увидела је такође своје праве интересе. Господо, ја желим да срдечно честитамо Кини на њеној мудрој одлуци, што је пришла савезницима».

Буенос-Ајрес, 29. — Парламент је одбио предлог о укидању посланстава у Берлин и Ватикану.

Берн, 29. — Једна депеша из Будимпеште потврђује оставку мађарског кабинета. Краљ је овластио Бекерлеа да образује нов кабинет. Министарство трговине биће поверено Јозефу Стерењу, мин. финансија Александру Поповићу, мин. привреде графу Бели Черешу. Чим парламент усвоји пројекат о изборној реформи, Васоњи ће бити постављен за министра правде. Министарство унутрашњих дела биће поверено или Јохану Топи или Морицу фон Палигају или графу Хеку.

Рим, 29. — Г. Г. Орландо и Сонино приспели су у престоницу. Г. Орландо је изјавио да је са свим задовољан са резултатом савезничких конференција. Министри ће шест дана дана узастопце држати седнице на којима ће претрпавати ситуацију. Парламент ће се састати сутра.

### ИЗ АУСТРИЈЕ

Чернин и социјалисте,

Цирих, 29. јануара

Из Беча јављају: На седници делегације за спољне послове, граф Чернин, министар спољних послова, протествовао је противу пребацавања социјалистичких говорника, што није спречио говор генерала Хофмана или пак што се није успротивио његовом говору.

»Ја сам сматрао за излишно, рекао је министар, да отпочнем полемику противу говора генерала Хофмана, јер је његов експозе проузроковао једино буру, а остао је без последица. Његов говор није ни код кога проузроковао узбуђење па чак ни код Троцког. На примедбу посланика Еленбогена, социјалисте, да су неки пасуси његова експозе нејасни односно Италије, Румуније и Србије, граф

Чернин је одговорио: »Ја не могу да се враћам на тај предмет. Они који су хтели да ме разумеју, разумели су ме«.

### НОВ ПЕРИОД

Утисци са версаљске конференције

Рим, 29. јануара

»Месаћеро« је интервјуисао посланика г. Салватора Барцилаи, који се из Париза вратио заједно са г. Орландом. Посланик је упитан о утисцима председника италијанске владе односно резултата Паринске конференције.

Барцилаи је потврдио је да је г. Орландо намерао дати врло опширан експозе у парламенту, и да је њему саме изразио своје задовољство резултатима конференције, с којом почине нов историјски период за Савезнике. Ускоро ће се појавити видни докази савршеног јединства.

Посланик држи, да су конференције Лондонска, Париска и Версаљска биле потребне и корисније од свих претходних.

### БОРБА ЗА УЈЕДИЊЕЊЕ

Говор посланика Погачника

Базел, 29. јануара.

На конгресу народне словеначке странке у Љубљани, посланик у аустријском парламенту, г. Погачник држао је велики политички говор, у коме је напао оне који мисле да се Југословени, у Аустро-Угарској, могу задовољити са аутономијом.

»Пре рата — рекао је посланик Погачник — наш је израз био аутономија. Али нам је рат показао да аутономија није довољна и због тога ми сада тражимо независну државу. Патње, које смо морали поднети у току садашњег рата, појачале су код нашег народа свест да је нама једини спас независност југословенског народа. Код народа је сазрела идеја о томе да Словенци, Срби и Хрвати сачињавају један народ — југословенски народ.

У нашим жилама тече иста крв. Ми смо сви синови једне исте југословенске мајке. Ми смо се заједно појавили на позорници историје, ми ћемо ту живети и заједници; и ако судбина жели да ми нестане, нестакемо сви заједно. Ми тврдо беремо да ће се беде и патње човечанства завршити и да ће им бити накнада и награда привилегије, које ће уживати извесни народи. Никакво насиље не може угушити идеју слободе, која живи у грудима народа. Мучеништво мора имати као награду триумфа«.

Југословенски листови јављају да је изјава посланика Погачника, индиректан одговор на говоре Лојда Џорџа и председника Вилсона односно савезничких ратних циљева.

### БУГАРСКО МИШЉЕЊЕ

Песимистичан извештај бугарских делегата

Женева 29. јануара

Балканска агенција јавља: Према извештајима из дипломатског извора бугарски делегати у Брест-Литовску Попов, Стојанов и Косов, који су приспели у Софију, поднели су влади врло песимистичан извештај о вероватности

мира. Судећи по предлозима максималиста и по захтевима централних сила и њихових савезника никакав се озбиљан резултат не може предвидети. Они су изјавили да положај шефова максималиста, а нарочито положај Лењина и Троцког није више данас онај који је био у почетку преговора, и да је опадање максималистичког режима тако велико да су преговори изгубили сваки озбиљан

интерес. Делегати су уверени да сваки закључени споразум са представницима петроградског совјета неће бити признат од огромне већине руског народа. У Русији је реакција неизбежна, изјавио је Попов, и за нас је велика срећа што су максималисти укочили руске армије«.

### ЈЕДАН МАНИФЕСТ

О савезничким условима за мир

Лондон, 29. јануара

Социјалистичка народна странка у Лондону, чији је шеф г. Хидман, а која у осталом није компетентна, објавила је један манифест о ратним циљевима и о условима за мир. Ратни циљеви у којима се сви савезници могу сложити јесу следећи:

1. Еманципација малих народности;
  2. Успостављање Србије, Белгије, Румуније и других заузетих територија са накнадама за учињене штете;
  3. Повратак Алзас-Лорена Француској као задовољење права и неправде коју су осудили Маркс, Либкнехт и Бебел.
- У осталом ми призивајемо да су ови ратни циљеви, за сада, само тежње. Извесно је да независност Пољске и добијање излаза на Балтичко море зависе од пада Хохенцолерна.

### ТУРСКА И МИР

Изјава Халил Беја

Берн, 29. јануара

Телеграфишу из Цариграда да је министар спољних послова Халил Беј изјавио парламентарној комисији за спољне послове да преговори у Брест-Литовску наилазе на огромне тешкоће и ако свака нада није изгубљена.

Чинећи потом алузију на говоре Лојда Џорџа и Вилсона, Халил беј је рекао: »Ми се држимо принципа да се судбина народа у Турској, који, пре рата, нису имали националну аутономију, може решити једино на основи турског устава. Мореузи ће бити отворени под истим условима као и раније.« Халил је изјавио да је противан да се странци мешају у унутрашње послове Турске, нарочито у погледу уређења судбине народа.

### ДОГАЂАЈИ У РУСИЈИ

Цирих, 29. — Немачки делегати одлазе за Брест-Литовску са прецизним инструкцијама.

Петроград, 29. — Максималисти су пустили у слободу социјалистичке и револуционарне посланике, који су били ухапшени пре неколико дана.

Петроград, 29. — У једној прокламацији Ле-



нији тврди, да је цео Крим у рукама обласних совјета. Централни одбор свих совјета заседава у палати Таврида, где је пре била Дума.

**Петроград, 29.** — »Наш Вјек« јавља: Један залутао револверски метак обранио је уврат Максима Горког, када се овај возио са оницама улицом Морскаја.

**Лондон, 29.** — Рајтерова Агенција сазнаје из Одесе: Хапшење два румунска сенатора и два официра у Одеси под изговором да су шпијуни, проузроковало је велико незадовољство у румунским круговима. Генерални конзул Италије, учинио је одмах потребне кораке и успео је да их пусти у слободу.

**Петроград, 29.** — »Наше Вједомости« у једној студији расправљају питање државне банке и износе да од 7. децембра није објављен никакав коминикане банке и не зна се новчани саобраћај.

## ЗНАЧАЈНЕ ИЗЈАВЕ

Бисолати о Југославији

Рим, 29. јануара

Сви листови објављују у целости интервју, који је дописник *Виктоара* имао са министром Бисолатијем. Бисолати је између осталог рекао:

»Италијански народ је схватио какав је његов интерес и све његове снаге слажу се са интересима и снагама потиштених Словена у Двојној монархији. На основи принципа, истакнутог од Споразума да сваки народ има права да располаже својом судбином, излази да и ти народи имају несумњиво право да остваре своју независност. Италија, која је увек сматрала да је Србија центар гравитације аустријских Словена, ушла је у рат са жељом да постигне хармонично решење италијанских са српско-југословенским тежњама. То је у италијанској савести, и ко говори противно ради у корист Аустрије«.

од Лана. Непријатељска артиљеријска активност у близини друма Бапом-Камбре.

## ВАЖНЕ ВЕСТИ

**Базел.** — Социјалиста Улинг изабран је у Банцелу са 1000 гласова већине. У томе крају први пут се сад бира социјалиста.

**Буенос-Аирес.** — Парламент је одобрио споразум,

закључен између аргентинске владе и Савезника односно куповине жетве.

**Лондон.** — Према »Локал-Анцијетеру«, пројект да се створи царинска унија између Немачке и Аустро-Угарске напуштен је коначно.

**Петроград.** — Лист »Наше Вједомости« објављује, да ће у Петроград доћи 50 немачких и 9 аустријских делегата ради претресања питања о ратним заробљеницима.

## ДНЕВНЕ ВЕСТИ

### САВЕЗНИЦИ И ГРЧКА

Француска и енглеска влада наименовале су делегате за финансијску комисију, која ће одредити финансијску помоћ Савезника Грчкој. Британски делегат је г. Билински директор Јонске банке, а француски г. де Кастилон, саветник француског посланства.

### МОДЕРНИ ДИВЉАЦИ

Италијански лист *Месаџеро* у броју од 22. јануара доноси телеграм свога дописника из врховне италијанске команде. У телеграму се слика стање

заробљеника у Аустрији. На крају дописник вели: »Број мртвих српских заробљеника од глади и концентрационим логорима је близу 40.000. Са њима се поступа онајгоре. Позатварани су у велике кавезе, а хране их врло малом количином шаргарепе. Не указује им се никаква лекарска нега«.

### БОМБАРДОВАЊЕ БИТОЉА

Непријатељ је опет 27. овмца бомбардовао Битољ. На периферију вароши избачено је 50 граната, већином са загушљивим гасовима. Жртава и штете није било.

## НАЈНОВИЈЕ ВЕСТИ

**Цирих, 29. Наје Фраје Пресе** пишући о немачкој офанзивни каже: »Кад се стварно размотри ситуација, ефективни средства, изгледа да се мора рећи: »Пробој је немогућ на таквом фронту«.

**Њујорк, 29.** — Рат се мора наставити док Немци не буду побеђени на бојном пољу или док револуционарни притисак у Немачкој и Аустро-Угарској не примора немачке милитаристе да признају да не могу постићи мир победом. Ово је америчко јавно мишљење после конференције у Версаљу. Хертлинг је појачао одлуку Американаца да наставе рат и јасно им је показао посао који има да се испуни како би се осигурала безбедност опште демократије.

**Берн, 29.** — У Бугарској влада велико негодовање противу Немачке која се оптужује да потпомаже Аустрију на Балкану на штету Бугарске.

**Лондон, 29.** — Сутра при отварању парламента

краљ Ђорђе ће држати престолу беседу. Потом ће Лојд Џорџ држати говор о ситуацији.

**Лондон, 29.** — Сер Енрих Џедс је доказао у значајном говору, да је око 40 до 50 од сто сумарена уништено од почетке сумаренског рата. Процент се стално пење.

**Лондон, 29.** — Врло утицајан лист немачке конзервативне странке вели, да Хертлинг није више сигуран на своме положају. Са нестрпљењем се очекују нове изјаве о политици.

**Париз, 29.** — Финска делегација приспела је овде, да изрази влади захвалност Финаца на признању нове финске републике.

**Лондон, 29.** — Према уговору о примирју, Немачка није смела пребацивати трупе са источном фронта на западни, осим оних, које су биле на путу. Утврђено је, да је 4. допунска дивизија напустила Лавов 13. дец. и упућена потом у Турне. 14. баварска дивизија послата је 6. дец. из Гарнопоља у Шампању. 81. ди-

визија упућена је 7. децембра са источног фронта у Лил. 42. дивизија послата је 10. децембра из Варшаве у Фландрију. 203 дивизија дошла је из Риге у Шампању, а 84. из Новогрудка на Верден у почетку јануара.

**Петроград, 29.** — 14 главних аустро-немачких делегата напустили су последње ноћи Петроград. Остали ће отићи за неколико дана. Политички кругови гледају у томе везу са компликацијама преговора у Брест-Литовску.

**Лондон, 29.** Лорд Лансдаун изјавио је представницима штампе: »Једино средство да се обезбеди светски мир лежи у унији свих држава. Распре између држава поднеће се мађународном суду. Рат се може завршити само онда, кад буде триумфовао принцип влада, усвојен од поданика«.

**Лондон, 29.** — »Тајмс« вели, да су немачки поступци у Брест-Литовску, већ испољени у пракси према Белгији. Фламандско питање покренуће се на преговорима као апсолутан услов потписа мира.

## ПОШТА ЗА СРБИЈУ

— Јован Станковић, Станоје и Паун Радосављевић извештавају Персу Јовановић Епископска улица број 15 Ниш, да су живи и здрави. Моле је да што пре одговори.

— Сава Ц. Павловић пошта бр. 216, извештава своју жену Љубицу из Удовице—Смедерево, да је здрав са братом Пером, Стевом Јовановићем и сиром Јовановићем. Цане Синђин, Милан Трајков, Милан Гајин и Живко Перин. Моли за одговор што пре.

— Алексу Станишића, Београд, марвени трг, извештава Андреја Савић наредник музике Краљеве Гарде, пошта бр. 999, да је здрав, моли га да га извести шта је са његовом децом.

— Косару Петровић, Ниш, Скобалијева ул. бр. 21, извештава Милан Петровић, наредник музике Краљеве Гарде, пошта 999, да је здрав, моли је да му што пре одговори како су код куће.

## ОРЛАНДО И ТРУМБИЋ

Италија и Југословени

Лондон, 29. јануара.

Рајтерова Агенција саопштава следеће изјаве г. Др. Анте Трумбића, шефа југословенског одбора поводом његова разговора са председником италијанске владе г. Орландом: Званична Италија улази први пут у контакт са југословенским одбором. Најбоље знамеће у односима између Италије и Југословена јесте убеђење да заједнички интереси сада као и у будуће илажу да будем удружени у јединству. Аустрија је непријатељ Италијана и Југословена. Савезници морају радити свом снагом на независности јужних Словена и свију народности двојне монархије. Мој разговор са г. Орландом је најбоље значење.

## СА РАТНИХ ФРОНТОВА

### Са солун. фронта

Француски коминике  
Солун, 29. јануара  
Доста јака артиљеријска борба на сектору код Мајадага.

### Франц. коминике

Париз, 29. јануара  
Артиљеријска борба у области Њулора, Живенкура и у Шампањи. Одбијен је немачки напад северно од Краоне. Француске су трупе продрле у немачке ровове у Шампањи истично од Тотона. Заробљено је војника.

### Италиј. коминике

Рим, 29. јануара  
Јака артиљеријска борба на платоу Азијаго и у зони западно од брда Грапе. Одбијена су два непријатељска препада јужно од Даоне. Наши су хидроплани бомбардовали непријатељске ровове и логоре.

### Енглески коминике

Лондон, 29. јануара  
Активност непријатељских патрола на сектору северно од Лана. Непријатељ је извршио препад северо-западно

## КАРТЕ ИЗ СРБИЈЕ

— Код Живка Н. Томића, полициског писара пошта бр. 999/1 имају карте из Србије доле именована лица:

1. Миле Јакшић, ђак из Шапца, од Свете Савића ђака.
2. Маринко Стојановић, бив. железничар из Београда, од деча Вукосаве, Душана и Михаила из Шапца, која су у дому сиротне деча.
3. Милутин Милутиновић, желез. чиновник из Шапца од мајке Марије, две карте.
4. Драгољуб Гордић из Шапца од мајке Милке.
5. Ранисав Пангић из Богосовца од Босиљке Пангић.
6. Драгољуб Игњатовић из Шапца, од жене Софије.
6. Јанићије Николић ревиз. царински у пенс. од жене Анке из Шапца.

7. Лазар Росић трговац из Шапца од жене.
  8. Димитрије Добриловић из Штитара од жене Данице.
  9. Живојин Стојановић полицај, писар из Криве Паланке од мајке из Ниша.
- Моле се именовани да јаве своје адресе, познаници њихови моле се за извештај о њима, ако би било узрока да се не могу наћи.

### Нова американска зубна клиника

Д-р ПАРАСКЕВОПУЛОСА  
ул. Егнатија бр. 357 на углу »Камара«  
Једини атеље нове американска зубне клинике, где се могу излечити болесни зуби и начинити вештачке американски десни са зубима. За господу: српске официре и војнике знатан попуст у ценама.  
8—12

### Д-р АЛЕКСАНДРИДЕС

Специјалист за интерне болести  
ДИРЕКТОР БОЛНИЦЕ ЗА ЗАРАЗНЕ БОЛЕСТИ  
Прима свакога дана од 12—1 часа у француској апотеци, ул. Франк бр. 35. Од 3—4 часа код своје куће, улица Диодоу Георгиу бр. 35, а од 6—7 часова у апотеци »Наде«, булевар Народне Одбране бр. 6.  
ИЗ. Инјекција салварзана и галла против сифилиса. 21—30

### ВОЈНИМ КУРИРИМА

Од 16. ов. меџ. отворена је кафана и ресторација  
»СРПСКИ КУРИР«  
улица Јилдиз Отел број 18. позади хотел »Марсеља« и В. Србије  
Поред изврсног пића и укусног јела врши снабдевање курира сваковрсном робом и свима војничким потребама. Цена посве солидна, услуга брза и тачна. Курирске ствари прима на оставу.  
Душан Марковић  
6—10 инвалида

### ПРОДАВНИЦА ДУВАНА ДИМИТРИЈА ВУЧОВИЋА

Београђанина  
Налази се и сада преко пута главне станице железничке кафана Битољ  
Српској војсци дајем већи проценат од осталих продаваца ко купи од 10 динара па на више.  
Купујем и продајем српски новац по дневном курсу.  
Продавница је снабдевана увек у великој количини дувана, цигар-папира и цигарета, а утовар је у непосредној близини у воз. 6-10

### СРПСКА КЊИЖАРА М. РИСТИВОЈЕВИЋА

до Беле Куле  
Препоручује поред осталих књига: »Српску Драмсу« др. 4. Роман »Хаџу« др. 3. »Енглескињу у српској војсци« др. 3-50. »Југославију« др. 2-50. »Срби-

ански Венац« др. 2. »На капији будућности« др. 1-50. »На Рекама Македонским« др. 1-50. Граматике Петровића Метода Гаспеј-Ото-Сауер комад др. 6-50. Свеске »Мале Библиотеке« комад др. 0-40. Мали цени женеви календар др. 0-40. Књига Берлицова метода за учење француског језика др. 5-50. Доживљаји Наредника Миладина др. 3.

СИФИЛИС и све венеричне болести лечи са потпуним успехом  
директор болнице венеричних болести у Солуну  
Д-р ХРИСТ. ХРИСТОДУЛУ прима у својој клиници: од 3 до 6 и по час. по подне ул. Егнатија бр. 314, улаз из ул. Методио 15. 29-30

Одговорни уредник  
Бошко Богдановић  
Штампа »Велика Србија«